

学习无产阶级专政理论，批判“知识私有”观念

伍其斌

编者按 在伟大领袖毛主席亲自发动和领导的反击右倾翻案风的伟大斗争中，我们将去年学习无产阶级专政理论时，约来的一篇很有生气、旗帜鲜明的文章发表出来。这篇文章原准备在本刊去年第三期上发表，但在送审过程中，遭到科技界右倾翻案风的鼓吹者的种种责难，不让发表。他们极力反对开展对“知识私有”这一资产阶级法权思想的批判，说什么：“什么叫‘知识私有’，是长方形，是平行四边形，……，谁讲得清楚。”这篇文章用马列主义和毛泽东思想为武器，用阶级分析的方法，对党内最大的不肯改悔的走资派邓小平所鼓吹的阶级斗争熄灭论和他们所拼命维护的资产阶级法权进行了有力的批判。

“知识私有”这是知识分子中资产阶级法权思想的一个突出表现。破除“知识私有”观念是关系到贯彻执行毛主席的无产阶级革命路线，巩固和加强无产阶级专政的一项重要任务，也是知识分子世界观改造的一个迫切而艰巨的任务，对于限制资产阶级法权，实行对资产阶级全面专政，铲除滋生修正主义的土壤具有重大的意义。

批判“知识私有”观念，巩固无产阶级领导权

“知识私有”观念是剥削阶级的一种意识形态，是为剥削阶级的反动统治服务的。没落奴隶主阶级的代表孔老二及其信徒鼓吹“耕读、学禄”，“劳心者治人，劳力者治于人”；封建地主阶级宣扬“学而优则仕”，“学成文武艺，货与帝王家”；资产阶级则“把知识变成保护钱袋特权和保护资本对人民的统治的武器。”反动统治阶级为了维持其统治，总是垄断科学文化，鼓吹“知识私有”，愚弄劳动人民，把人们的思想控制在他们的王权之下。

剥削阶级在其反动统治被推翻之后，必然会凭借他们在上层建筑的一些“世袭领地”与无产阶级争夺领导权。倚仗知识上的某种优势，利用“知识私有”的传统观念来反对无产阶级专政，就是这种斗争的一个重要方面。正如列宁在十月革命后不久指出的那样：“因为不能一下子就把这些剥削者的财产，把他们在组织上和知识上的优势完全剥夺掉，所以在一个相当长的期间，他们必然企图推翻他们所仇视的贫民政权。”回顾科研战线两个阶级、两条道路、两条路线的斗争，可以很清楚地看到这一点。一九五七年资产阶级右派分子叫嚣“外行不能领导内行”，提出“专家治所”等反动口号。他们以知识为资本，公开与党争夺领导权，向无产阶级专政发动了猖狂的进攻。

十几年来这场斗争从来没有止息，只不过在日益强大的无产阶级专政面前，资产阶级往往通过他们在党内的代理人向无产阶级发动进攻，这批混在党内的资产阶级代表人物，利用他们手中窃取的权力，时而扯起“知识私有”、“知识万能”的破旗，培植所谓有“知识”的精神贵族；时而利用商品制度、货币交换中的资产阶级法权，引诱那些世界观没有改造好的知识分子，把他们的业务知识转化为商品、货币和权力；时而刮起阵阵阴风，什么“马克思不能领导爱克斯”，什么“大老粗管不

了高精尖”，什么“不懂外文不能搞科研”，抵制工人阶级的领导，对抗党的基本路线，妄图实现其复辟资本主义的罪恶目的。虽然经过无产阶级文化大革命，“知识私有”观念受到了严厉的批判，但是直到今天，在资产阶级还“把持着”或“占优势”的某些领域，“知识私有”观念仍是他们对抗无产阶级专政的一种手段。这是上层建筑特别是文化教育、科学技术等部门中资产阶级同无产阶级争夺领导权斗争的特点之一，必须引起我们高度重视和警惕。

毛泽东思想认为，对于领导权问题，不能只看形式，还要看实际内容，要看执行什么路线。从这个意义上来说，我们科研系统许多单位的领导权问题，还不能说已很好地解决了。我们有的领导同志正是在“知识私有”这种资产阶级法权观念的影响下，维护按“知”排辈等资产阶级法权，不相信无产阶级政治挂帅，用扩大资产阶级法权的作法调动知识分子的“积极性”，重业务、轻政治，只相信专家、权威，不相信广大群众，执行专家路线，甚至辜负党和人民的委托，把领导权拱手让给资产阶级专家。对业务领域中反映出的两条路线、两种思想的斗争，不敢去抓，划不清毛主席革命路线与修正主义路线的界限。一旦社会上资产阶级复辟思潮袭来，就很容易在一些原则问题上，在一段时间内出现修正主义路线的回潮或复旧倾向，以至丧失这方面的领导权。可见，破除“知识私有”观念是关系到执行什么路线，关系到领导权掌握在那个阶级手里的大问题。通过批判“知识私有”观念，才能使我们更好地贯彻执行毛主席的无产阶级革命路线，巩固和加强无产阶级的领导权。

批判“知识私有”观念，促进世界观改造

在知识分子中，世界观的问题常常表现在对知识的看法上，究竟知识是公有还是私有？

“什么是知识？自从有阶级的社会存在以来，世界上的知识只有两门，一门叫做生产斗争知识，一门叫做阶级斗争知识。自然科学、社会科学，就是这两门知识的结晶，哲学则是关于自然知识和社会知识的概括和总结。”按照马克思主义的观点，一切知识都是从社会的生产斗争、阶级斗争和科学实验这三项实践中来的，都是工农群众创造的。知识应该归于工农群众所有，为工农群众服务；知识应当是公有的。

解放以来，经过历次政治运动，特别是无产阶级文化大革命和批林批孔运动，广大知识分子在毛主席革命路线指引下，在世界观改造上取得了很大的收获。但是“世界观的转变是一个根本的转变，现在多数知识分子还不能说已经完成了这个转变。”破除“知识私有”观念是知识分子思想改造中一个艰巨的课题，不可能毕其功于一役。在不少知识分子思想上“知识私有”观念仍象臭豆腐一样，闻闻是臭的，吃吃还是满香的。其中有的就拿着“知识私有”的尺子去量度自己和别人的“一技之长”，并以此作为评价一个人的主要依据和标准。对业务上“有一套”的人很羡慕，就如同小生产者那样，“总想爬上中产阶级地位。他们看见那些受人尊敬的小财东，往往垂着一尺长的涎水。”在他们看来，“只要业务上做出成绩来，其他一切都会跟着来的”，因此拼命积累知识上的财富，想在业务上露一手，搞出点名堂，“不成这方面的专家，也要成那方面的专家”，把占有知识作为要名要利要权的阶梯。“知识私有”观念这种精神枷锁，把知识分子的思想禁锢在一个以“我”为中心，以个人名利为半径的牢笼之中，视知识为私有，垄断居奇，待价而沽，追名逐利，孜孜不倦。而当看到个人奋斗的道路走不通，知识卖不到高价，又消极怠工，散布“读书无用”，不看书学习，不想挑担子，不肯动脑子，成天混日子。两种表现，一个根源，都是头脑中“知识私有”观念在作怪。

知识分子在世界观上的一个根本问题是“为什么人”的问题。有了“知识私有”观念，就会离开无产阶级政治，就会丧失劳动人民的感情，就不可能很好地为工农群众服务。所以，知识分子要解决世界观的问题，就必须走与工农相结合的道路，同“知识私有”这种旧的传统观念决裂。

当然，我们批判“知识私有”，并不是不要知识，更不是反对知识分子掌握知识。我们党历来重

视知识分子的作用，无产阶级的革命事业需要丰富的科学知识，需要造就一支宏大的革命知识分子队伍为它服务，所以党和毛主席一贯关怀知识分子的成长和进步，鼓励他们在正确路线指导下为革命积极掌握科学知识，钻研业务，号召他们走又红又专与工农相结合的革命道路。我们希望广大革命知识分子振奋无产阶级革命精神，向盘踞在头脑中的资产阶级土围子开火，砸碎“知识私有”的精神枷锁，冲破“知识私有”的思想牢笼，促进自己世界观的改造，激发社会主义的积极性，努力为革命钻研科学技术，把自己掌握的知识完全彻底地贡献给党和人民，为巩固无产阶级专政服务，为建设社会主义服务。至于那些抱着“知识私有”观念不放，顽固地坚持资产阶级反动立场，并以知识为资本，向党伸手，要高价，拼命追求和扩大资产阶级法权，迷恋过去那种“劳心者治人，劳力者治于人”的人，我们要向他们大喝一声：赶快回头！你们的这种思想和行为是与无产阶级专政的社会主义制度相对抗的，是绝对行不通的。

批判“知识私有”观念，铲除滋生资本主义的土壤

“知识私有”观念是私有制的产物，是旧社会遗留下来的“弊病”和“痕迹”，是产生新的资产阶级分子的一种土壤。自从社会分裂为剥削阶级和被剥削阶级，产生了脑力劳动和体力劳动的分离，剥削阶级攫取了生产资料，垄断了文化知识，“知识私有”观念就开始形成。几千年来，这种剥削阶级的传统观念一直腐蚀着人们的灵魂，流毒甚广。

社会主义社会“是刚刚从资本主义社会中产生出来的，因此它在各方面，在经济、道德和精神方面都还带着它脱胎出来的那个旧社会的痕迹。”这些旧痕迹是“知识私有”观念得以存在和产生的政治思想根源和社会经济根源。

“旧社会灭亡的时候，它的死尸是不能装进棺材、埋入坟墓的。它在我们中间腐烂发臭并且毒害我们。”被推翻的剥削阶级为了夺回他们失去的天堂，总是拼命地宣扬腐朽的意识形态。而我们不少知识分子过去受资产阶级教育和刘少奇反革命修正主义路线所宣扬的“读书做官”、“智育第一”、“知识万能”、“学好数理化，走遍天下都不怕”的毒害；因而受洋奴哲学、崇洋媚外思想的毒害，头脑中的旧意识就特别明显。这种旧意识的核心是一个“私”字，它表现在知识问题上，就是“知识私有”观念。

资产阶级法权是产生新的资产阶级分子的重要土壤，也是产生“知识私有”观念的经济基础。

按劳分配“默认不同等的工作能力是天然特权”，反映着形式上平等，事实上的不平等，因而在获取劳动报酬上，脑力劳动优于体力劳动，熟练劳动优于不熟练劳动，受较高教育的人优于受教育较少的人。这就会使一部分人把工作能力（包括智力）看作是发财致富的私有财产，把“知识私有”观念当作猎取名利的神圣信条。

等价交换是商品流通、货币交换必须遵循的原则。这种原则反映在一部分知识分子身上便是“知识万能”、“知识私有”观念。正如马克思所指出的：“本身不是商品的东西，例如良心名誉等等，也可以被它们的所有者拿去交换货币，并通过他们的价格取得商品的形态。”知识本身也不是商品，但在商品交换原则的影响下，有的人也可以把知识作为资本，抬高自己这个商品的等级，以换取更多的货币、商品和权力。这样，搞研究，选课题，写论文都搞资产阶级“自由化”。

“知识私有”观念，这种在私有制基础上产生的旧的意识形态，用它“日常的、琐碎的、看不见摸不着的腐化活动制造着为资产阶级所需要的，使资产阶级得以复辟的恶果。”林彪一类资产阶级野心家就是利用我们某些同志头脑中残存的资产阶级法权观念，来为他们复辟资本主义服务的。所以批判“知识私有”观念是巩固无产阶级专政，“造成使资产阶级既不能存在，也不能再产生的条件”。

（下转第 11 页）

他们否认知识分子思想改造的必要，反对培养一支工人阶级知识分子的宏大新部队，妄图使知识分子摆脱党的领导，培植精神贵族，成为他们搞复辟的社会基础；

他们反对无产阶级政治挂帅，歪曲政治工作的根本任务，妄图变党的政治工作为他们推行修正主义路线的工具；

他们反对在文化大革命中涌现的社会主义新生事物，妄图统统砍掉。

他们在科学院的所作所为，更清楚地暴露了“三项指示为纲”这一修正主义纲领的反动实质，就是要搞“克己复礼”，“兴灭国，继绝世，举逸民”，开历史的倒车，继续推行刘少奇、林彪的反革命修正主义路线，篡改党的基本路线，复辟资本主义。只有抓住“三项指示为纲”这一修正主义纲领的反动实质，才能更清楚地看清他们在科学院究竟代表哪个阶级的利益，代表哪一条路线。以阶级和阶级斗争的观点，用阶级分析的方法，分析他们的所作所为，就可以看出他们以“三项指示为纲”的修正主义纲领反对以阶级斗争为纲，他们站在资产阶级的反动立场上反对无产阶级，他们继承刘少奇、林彪的反革命修正主义路线反对党的基本路线，他们贩卖机会主义的理论反对马克思主义，他们以党内最大的走资派邓小平为黑后台反对以毛主席为首的党中央，他们是党内最大的走资派邓小平在科技界的代理人，是大刮右倾翻案风的急先锋。

当前，批判“三项指示为纲”的修正主义纲领，反击右倾翻案风的斗争，是两个阶级、两条道路、两条路线的大搏斗，是毛主席的无产阶级革命路线同刘少奇、林彪反革命修正主义路线斗争的继续和深入，是无产阶级文化大革命的继续和深入。它关系着我们党和国家的前途和命运。我们要紧跟毛主席的伟大战略部署，在以毛主席为首的党中央的领导下，以阶级斗争为纲，坚持党的基本路线，发扬“可上九天揽月，可下五洋捉鳖”的无产阶级革命精神，彻底批判党内最大的走资派邓小平抛出的“三项指示为纲”的修正主义纲领，批判那条同毛主席革命路线相对抗的修正主义路线，反击右倾翻案风，巩固和发展无产阶级文化大革命的胜利成果，把无产阶级专政下的继续革命进行到底。

（本文于 1976 年 2 月 26 日收到）

（上接第 14 页）
件”的需要。

当前，全国各族人民正在进一步深入贯彻毛主席关于学习理论问题的重要指示，遵循毛主席的革命路线，运用无产阶级专政的力量，限制资产阶级法权，批判资产阶级法权观念，不断地削弱和消除着旧社会的痕迹。科技战线也和其他战线一样，社会主义新生事物不断涌现。工人阶级登上了科研领域斗批改的政治舞台，工农兵大学生源源不断地充实到科研队伍中来，科研人员到“五·七”干校轮训，下乡下厂接受工农兵再教育，开门办科研的路子越走越宽，以工农兵为主体的群众性的科学实验运动蓬勃开展……这些都是对“知识私有”等资产阶级法权观念有力的冲击和批判。它对于逐步缩小三大差别，限制资产阶级法权有着重大而深远的意义。

广大知识分子一定要遵照毛主席教导的：“要具有无产阶级的彻底革命精神，不为名，不为利，不怕苦，不怕死，一心为革命，一心为人民，完全、彻底地为中国人民和世界人民服务，对革命无限忠诚，为人民鞠躬尽瘁。”一定要坚持宪法规定的科学研究“为无产阶级政治服务，为工农兵服务，与生产劳动相结合”的方针，在学习革命理论和与工农相结合的过程中，不断改造世界观，自觉破除资产阶级法权思想，与“知识私有”的旧传统观念实行“最彻底的决裂”，为巩固无产阶级专政，为建设社会主义和实现共产主义的伟大目标而努力奋斗。